

# 铁路等部门积极保障旅客平安有序出行

新华社北京9月11日电（樊曦 徐皓冰）时值中秋小长假，各地出行客流回升。铁路等部门强化服务和安全管理，保障旅客平安有序出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据，9月10日，全国铁路共发送旅客558.1万人次，开行旅客列车7055列。9月11日，全国铁路预计发送旅客390万人次，计划加开旅客列车243列。

中国铁路兰州局集团公司充分挖掘运输潜力，重联开行兰州西至北京、青岛北、威海、银川至青岛北、上海虹桥、杭州东等方向的动车组列车，最大限度满足旅客出行需求。中国铁路沈阳局集团公司严格落实防疫要求，各客运车站持续规范做好健康

码、核酸检测阴性证明等查验工作，每天分时段对防疫关键处所进行消毒。针对省内中短途旅游客流较大的实际，中国铁路郑州局集团公司通过加开图外列车、安排动车组列车重联运行等方式，进一步满足旅客中秋团圆和假期出行需求。

电力方面，国网山东滨州市惠民县供电公司组织党员服务队对辖区内新能源公交车站、高速公路充电站等场所充电设施进行全面体检，确保旅客绿色出行用电无忧。国网浙江常山县供电公司组织党团员青年志愿者深入当地长途汽车客运站和九景衢铁路常山站，对电力线路设备展开多频次检查维护。国网山东曲阜市供电公司积极应用无人机、红外测温等手

段，开展京沪高铁、日兰高铁沿线供电线路巡视检查，确保假日期间供电安全可靠。

民航方面，春秋航空客舱服务部在多个航班上组织了猜灯谜、DIY纸飞机、成语接龙等丰富多彩的机上活动，提升旅客出行体验。为做好中秋假期货物运输，南方航空物流有限公司制定针对性运输保障方案，启动24小时收货模式，确保生鲜货物当天清运，提高运输时效。湖南航空提示有出行计划的旅客，及时关注防疫政策和航线、航班时刻调整信息，配合民航单位做好行程申报、健康码查验等工作。



9月11日，施工人员在中铁四局引江济淮工程江淮沟通段金寨南路桥项目现场作业（无人机照片）。

中秋假期期间，引江济淮工程江淮沟通段各项目建设工地的施工人员坚守岗位，加紧施工，确保工程进展顺利。新华社记者 刘军喜 摄

## ◀◀（上接1版①）

王洪斌指出，张家界奇峰三千、秀水八百，被誉为“扩大的盆景，缩小的仙境”和“地上最高绝景”，是湖南开放的窗口、迎宾的客厅、全域旅游的龙头和美丽中国的靓丽名片，拥有六张金色名片。当前，张家界正举全市之力决战决胜、全力冲刺办好首届湖南旅游发展大会，着力打造张家界奇秀

山水名片，加快建设世界一流旅游目的地。在此关键时刻，全省各行各业优秀技术工人代表齐聚张家界开展疗休养活动，给我们提供了机会、搭建了平台、增添了动力。衷心希望省总工会及兄弟市州持续关心、支持张家界发展，真诚欢迎各位常来张家界登高山、观美景，溯溪湖、沁心脾，深切感受康养之舒、养眼之福、清心之欢、寻梦之悦。

## ◀◀（上接1版③）

2013年11月3日，习近平总书记在十八洞村考察时提出“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”。精准扶贫的号角从这里吹响。

9年来，十八洞村围绕精准扶贫，积极探索，不搞大拆大建、保持原生态，因地制宜发展乡村旅游，建立猕猴桃基地，组建苗绣合作社，兴建矿泉水厂，用行动回答了“扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退”等关键问题，创造了“七步法、九不评”飞地经济“四跟四走”思想道德星级化评定、党建引领、互助五兴等一些好做法。十八洞村精准扶贫，成为可复制可推广的全国样板。

十八洞村党支部书记施金通介绍，全村形成了旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣五个产业，村民的日子如同芝麻开花节节高。2016年，十八洞成为湖南首批脱贫出列的贫困村。

2021年，十八洞村全村人均收入20167元，村集体经济收入268万元，成功实现从深度贫困苗乡到小康示范村寨的华丽转身。前来打卡的游客越来越多，不少村民通过民宿和农家乐实现稳定增收。

十八洞村第一任乡村振兴工作队队长田晓，对十八洞充满信心：对于十八洞村而言，每一天都是新起点；要让脱贫农户长远发展下去，不能有轻松歇脚的想法。

## 菖蒲塘村：产业致富风生水起

9月4日上午，秋阳下的凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村，格外美丽，村民在自家的果园里忙碌着。

在村口凉亭里，苗族妇女欧关玉正在售卖猕猴桃等水果。

村党支部的纪检委员龙建效与刚来村里不久的选调生邓志诚，领着记者来到苗族聚居的长坳组。

公路旁，一辆挂着怀化牌照的大货车，已装上了小半车的猕猴桃。10多位村民，有的从猕猴桃园里往公路上挑果子，有的往塑料筐里摆放果子。

村民梁立成一脸笑容地告诉记者，他今天请了7位村民帮忙采摘猕猴桃。他家7亩

猕猴桃，位置偏远点的3亩受到干旱的影响；4亩坝子上的猕猴桃，耐旱些，抽水抗旱也方便点，基本没受影响，估计收7500公斤没大问题。

龙建效告诉记者，梁立成家曾经是精准扶贫户，通过帮扶，修了新房子，种了猕猴桃，农闲时在附近打短工，3口之家，年收入有2万多元，日子过得可以。

自始至终，梁立成都是满脸的笑容。

菖蒲塘村是一个以土家族为主、土家苗汉杂居的村，全村15个自然寨，23个村民小组，710户3035人，曾有建档立卡贫困户132户431人。

2013年11月3日，习近平总书记来到凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村视察，为菖蒲塘村发展指明方向。

如今，全村水果产业面积从2013年的1750亩发展到8000亩；全村年人均可支配收入从2013年的6121元上升到2021年的28538元；2021年，村集体经济收入275万元。

菖蒲塘村先后被评为湖南省新农村建设示范村、湖南省美丽乡村建设示范村、湖南省先进基层党组织以及湖南省休闲农业集聚发展示范村，村党支部原书记王安全荣获全国脱贫攻坚先进个人。

## 牛角山村：茶旅融合富了村民

古丈县默戎镇牛角山村，是一个因茶旅融合而声名鹊起的苗族聚居村。

这个村有位全村人都叫他“龙三哥”的能人——全国人大代表、村党总支书记、村主任龙文献。

山歌，唱出了牛角山村的巨变。

曾经牛角山村的山歌是：半年杂粮半年荒，家家户户穷叮当。

现在牛角山村的山歌是：牛角山上茶飘香，家家户户是小康。

如今的牛角山村，牛起来的故事在武陵山区传诵着。

龙三哥建议记者采访他的婶娘隆献礼，说是从她身上可以看出牛角山人的精气神，自然也就可以理解当今牛角山的富从何而来。

9月5日下午，记者见到了身高1.3米左右、1953年出生的隆献礼，她刚从茶园浇水回来。她坚持要回到屋里，换一身干净整洁。

湖南钢铁集团党委委员、华菱钢铁总经理李建宇，市委常委、副市长杨洪峰，省总工会党组成员、经审会主任张慧东，省总工会二级巡视员田良玉，市人大常委会党组副书记、副主任、市总工会主席陈红日等参加启动仪式。

的苗服后，才接受记者采访。

隆献礼家里有近3亩茶叶，去年鲜叶卖了8000多元；今年干旱影响收成，鲜叶卖了5000多元。村里成立旅游公司，租了她家的木屋经营，年租金近5000元。

龙三哥他们辛苦了，种茶叶、搞旅游，村民都富了。隆献礼笑着用不太流利的汉语说。

精准扶贫启动后，龙献文组织村民种植古丈毛尖茶叶。

村支两委商量决定，创办牛角山茶叶公司，流转土地，先行先试。

公司流转1500亩土地，加上荒废的500多亩知青老茶园，开启牛角山茶叶产业发展的序幕。

牛角山村采取“村党组织+公司+合作社+基地+农户”的茶叶发展模式：公司出资开发培管，把已种好茶苗的茶园退还农户自行管理，兜底市场价格回收鲜叶。

知青老茶园公司化经营第二年，亩产效益就达到了4000元，是其他农作物的8倍。

村民尝到了甜头，积极性越来越高。如今，牛角山村茶叶种植面积发展到了1.3万多亩，年销售过亿元。

茶旅融合，牛角山村富起来了。

为发展旅游产业，村里请来张家界导游协会会长、资深旅游专家林静文传经送宝。

林静文走遍村寨后说：“这里自然条件优美，不搞旅游太可惜了，我马上邀请合作伙伴来投资。”

林静文还给牛角山的茶旅融合定位：

看古色苗寨、听动人苗歌、品茶香四溢、悟闲淡人生。

牛角山村注册成立古丈县穷吾苗寨旅游文化有限公司，开启牛角山村的茶旅融合发展新篇章。

2010年8月5日，穷吾苗寨正式开园，接待全国各地游客。穷吾苗寨一炮走红，成为张家界凤凰黄金旅游线路上新的网红打卡点。

如今，牛角山村乡村旅游年均接待游客87万人次，旅游收入2.3亿元，解决1300多人就业，全村人均收入增长到2万多元，村集体经济收入也突破300万元，还带动了周边11个村的村集体经济，每年给11个村分红高达55万元。

牛角山村红了，老百姓富了。

## 坚持以人民为中心，发展有力量

没想到只要点点手机、敲敲键盘，一天不到问题就解决了。近日，慈利县某热心网民通过网络问政反映的问题，在当天就得到相关部门交办处理。

让网络多跑路，群众少跑腿，老百姓通过网络问政就可直接与相关部门沟通对话，急事、难事、烦心事不出门就轻松解决，纷纷点赞。

十年来，慈利一直把人民群众对美好生活的向往作为大步向前的方向。坚持以人民为中心的发展思想，慈利县聚焦群众痛点难点堵点，围绕民生实事项目，积极调整优化财政支出结构，持续改进为民服务质量，不断完善基础设施体系，就业、教育、卫生等一大批惠民举措落地实施。

启动“引赵入城”项目建设，推动城乡供水一体化；对全县中小学进行提质改造，改善薄弱学校和寄宿制学校的基本办学条件；对全县养老机构进行升级改造，在已有5906张养老床位的基础上，2021年又新增床位555张；举全县之力打赢脱贫攻坚战，实

现整县脱贫摘帽，134个贫困村全部出列，24030户84977人告别贫困；建成112个集中安置点、4044套安置住房，住房面积达36万平方米，实现14410人搬迁入住，被国家发展改革委评为全国“十三五”搬迁工作成效明显县。

全面实施农村危房改造工程，改造房屋16787户，发放农村危房改造补助资金30798.33万元，被省政府评为农村危房改造工作“真抓实干”先进单位，受到国务院“真抓实干”成效显著激励表彰。

2022年，新政务服务大厅投入使用，慈利县涉及行政审批的40个部门、1924个审批事项全部进驻，实现了政务服务事项一站式办理，政务服务事项网上可办率100%，网上办理深度三级以上（含三级）事项比例达95.14%。

回顾十年，每一个数据背后都是对民生热点的聚焦，每一项成绩背后都是对民生脉搏的把准，浸透着浓浓的民生情怀。十年来，慈利人民生活品质显著提升，享受到了看得见、摸得着的幸福感和获得感。

## 坚持生态优先，发展有质效

慈利县广福桥镇三王村地形呈溪沟峡谷形状，曾经一到雨季就有很大的水灾隐患，一直是当地的民生痛点。

自从实施“河长制”以来，三王村开展河道治理，优化水生态，打造水景观，既保障了人民群众的生命财产安全，也美化了河道风景。

不仅让我们的居住环境变好了，还发展了乡村旅游，让我们的钱袋子也鼓了。现在的三王村，山上是波涛起伏的竹海，山下是清澈蜿蜒的小溪和精致漂亮的民宿，成为当地有名的“网红村”，吸引了不少游客来这里游玩，让“民生痛点”变成了“发展支点”。

绿水青山就是金山银山，良好的生态环境就是最普惠的民生福祉。党的十八大以来，慈利县一直把生态文明建设放在突出地位，融入发展全过程。

十年来，慈利县积极完成环保督查问题整改，全面加强砂石土矿综合监管，严格落实河长制，成功申报武陵山区生物多样性保护工程项目3.34万亩，土壤修复利用率达93%，完成义务植树120万株，县城环境空气质量优良率达到95%以上，清淤疏浚河

道25公里，城乡集中式水源地水质、地表水水质达标率100%，农村生活垃圾无害化处理率100%，成功创建省级生态文明建设示范县。

这十年，随着习近平生态文明思想的深入贯彻，慈利县生态环境越来越好，也迎来了新的发展机遇。

农业上，慈利加快推动传统农业向现代农业转变，持续改善农村人居环境，已发展休闲农业企业156家，其中四星级以上休闲农庄9家。

工业上，慈利推进传统产业转型升级，加大战略性新兴产业培育扶持，全县新材料、电子信息、生物医药、新能源、先进装备制造等工业新兴优势产业链建设已初见雏形。

旅游上，慈利立足丰富的自然资源，加大“文化+旅游”“体育+旅游”融合项目投入，发展乡村旅游，带动农民收入稳步提升，实现旅游扶贫到旅游富民的转变。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。党的二十大即将召开，新的征程已经开启，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在慈利县委、县政府的正确领导下，71万澧儿女正继往开来，笃行不怠。

新华社北京9月11日电

## ◀◀（紧接1版④）

工业经济总量不断迈上新台阶，规模工业总产值年均增长5.1%，营业收入过亿元的企业发展至7家，营业收入5000万元-1亿元的企业发展至18家；旅游业态不断丰富，旅游品质不断提升，旅游总收入持续保持在年均20%左右的增长速度，真正成为经济增长极。

十年来，慈利的城乡面貌日新月异。围绕“繁兴北”的城市发展思路，着力推进城市扩容提质、完善城市功能、构造宜居环境，居民幸福指数不断提升；抓好集镇、村落的美化、亮化和道路提质改造，推进“美丽屋场”“美丽庭院”建设，大批乡镇、村获评国家重点镇、全国第一批绿色村庄、全国少数民族特色村庄、全国特色景观旅游名村等国家荣誉。

十年发展有目共睹，十年成绩可圈可点。非凡成就的取得，得益于慈利县始终坚持党的领导，以党的建设统领各项工作，以高质量党建引领高质量发展。

不断加强党内教育。慈利县扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习